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Λαμβάνοντας υπόψη ότι ο συμβαλλόμενος στο παρόν Ασφαλιστήριο Συμ-
βόλαιο (Λήπτης της Ασφάλισης), του οποίου το ονοματεπώνυμο και η διεύ-
θυνση εμφανίζεται στον πίνακα ασφάλισης του παρόντος (ο Πίνακας Ασφά-
λισης), ζήτησε από την
INTERASCO AEΓA (ο «Ασφαλιστής»)
την ασφάλιση του Ασφαλισμένου, του οποίου το ονοματεπώνυμο και η δι-
εύθυνση εμφανίζεται στον Πίνακα Ασφάλισης και το επάγγελμά του για τον 
σκοπό της ασφάλισης αυτής είναι πολιτικός μηχανικός ή αρχιτέκτονας, που 
είναι μέλος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος (Τ.Ε.Ε.), ή μία εταιρεία ή 
επιχείρηση που είναι μέλος του Τ.Ε.Ε., (ο «Ασφαλισμένος»), της παρεχό-
μενης ασφάλισης σύμφωνα με τους όρους και προϋποθέσεις του παρόντος 
ασφαλιστηρίου συμβολαίου (το «Συμβόλαιο» ή/και το «Ασφαλιστήριο»). 
Το παρόν Ασφαλιστήριο βεβαιώνει ότι, δεδομένης της ανειλημμένης υποχρέ-
ωσης του «Λήπτη της Ασφάλισης» ή/και «Ασφαλισμένου» για την εξόφληση 
στον Ασφαλιστή των ασφαλίστρων που αναφέρονται στον Πίνακα Ασφά-
λισης, ο Ασφαλιστής θα αποζημιώσει τον Ασφαλισμένο, αναφορικά με την 
αστική ευθύνη του και την ικανοποίηση απαιτήσεων τρίτων που εγέρθηκαν 
εναντίον του, σύμφωνα με το νόμο εξαιτίας ενός ζημιογόνου γεγονότος, υπό 
τους παρακάτω συντρέχοντες αθροιστικά όρους :
α)  Έγερση απαίτησης κατά του «Ασφαλισμένου» πρώτη φορά και αναγ-
γελία της εγγράφως στον Ασφαλιστή κατά τη διάρκεια της περιόδου ασφάλι-
σης 
β)  Το ζημιογόνο γεγονός συνέβη κατά τη διάρκεια της περιόδου ασφά-
λισης, ή, εφόσον καθορίζεται σχετικά στον πίνακα ασφάλισης, στην ανα-
φερόμενη ανάλογα περίοδο πριν από την έναρξη της περιόδου ασφάλισης 
(«Αναδρομική Ισχύς»), 
γ) Το ζημιογόνο γεγονός συνέβη εντός της Ελληνικής Επικράτειας, ή και 
εκτός αυτής μόνον όμως όταν έχει ειδικά συμφωνηθεί αντίστοιχη επέκταση 
και αυτή ρητά αναφέρεται στον Πίνακα Ασφάλισης.
Επιπλέον, ο Ασφαλιστής θα αποζημιώσει τον Ασφαλισμένο σε σχέση με όλες 
τις εύλογες νομικές δαπάνες που προκύπτουν σε σχέση με την απόκρουση 
απαίτησης σχετικά με ένα ζημιογόνο γεγονός μέχρι του ορίου ευθύνης ως 
παρακάτω ορίζεται, εφόσον ο Ασφαλιστής θα έχει συναινέσει εγγράφως στις 
δαπάνες αυτές πριν την ανάληψή τους από τον Λήπτη της Ασφάλισης ή/και 
Ασφαλισμένο.
Η ασφαλιστική αποζημίωση οφείλεται και καταβάλλεται από τον Ασφαλιστή 
υπό την προϋπόθεση της τήρησης της αφαιρετέας απαλλαγής, των όρων, 
των εξαιρέσεων και των λοιπών προβλέψεων που περιλαμβάνονται ή/και 
επισυνάπτονται στην παρούσα ασφαλιστική σύμβαση και στο παρόν ασφα-
λιστήριο, και/ή στα προσαρτήματα και/ή πρόσθετες πράξεις τους, που όλα 
αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα του παρόντος Ασφαλιστηρίου.
Το παρόν Ασφαλιστήριο εκδόθηκε με βάση την πρόταση ασφάλισης και/ή 
κάθε άλλο έγγραφο που υποβλήθηκε στον Ασφαλιστή, και αποτελούν όλα 
αναπόσπαστο τμήμα του παρόντος Ασφαλιστηρίου.
Α. ΟΡΙΑ ΕΥΘΥΝΗΣ
Η Ευθύνη του Ασφαλιστή δεν θα  υπερβαίνει :
α) Το ποσό που δηλώνεται στον Πίνακα Ασφάλισης ως το όριο ευθύνης 
του ανά απαίτηση, συμπεριλαμβανομένων νομικών εξόδων. Το ποσό αυτό 
αποτελεί το όριο ευθύνης για κάθε απαίτηση ή σειρά απαιτήσεων που απορ-
ρέουν από το ίδιο ζημιογόνο γεγονός.
β)  Το ποσό που δηλώνεται στον Πίνακα Ασφάλισης ως το ανώτατο όριο 
ευθύνης του για όλες τις απαιτήσεις, συμπεριλαμβανομένων νομικών εξό-
δων, από το παρόν Ασφαλιστήριο.
γ) Tα όρια ευθύνης και τα ποσά αφαιρετέας απαλλαγής που δηλώνονται 

στον Πίνακα Ασφάλισης θα εφαρμόζονται και για την περίοδο Αναδρομικής 
Ισχύος.
Β. ΟΡΙΣΜΟΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΚΟΠΟ ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟΥ
Ζημιογόνο Γεγονός ή Συμβάν: Παράβαση επαγγελματικού καθήκοντος 
στα πλαίσια της καλής πίστης  εξαιτίας πράξης και/ή παράλειψης, αμέλειας, 
λάθους ή παράλειψης, που έγινε ή φέρεται ότι έγινε από τον Ασφαλισμένο, 
κατά την άσκηση της επαγγελματικής του δραστηριότητας, όπως καθορίζεται 
στον Πίνακα Ασφάλισης, και έχει ως συνέπεια την έγερση εναντίον του αξί-
ωσης τρίτου. Στην ευθύνη του Ασφαλισμένου συμπεριλαμβάνεται και η ευ-
θύνη του ως προστήσαντος, σχετικά με την παράβαση τέτοιου καθήκοντος 
από οποιονδήποτε ενεργεί για λογαριασμό του. Η κατά τα άνω παράβαση 
καθήκοντος, κατά ρητή πρόβλεψη του παρόντος, πρέπει να συνέβη κατά τη 
διάρκεια της περιόδου ασφάλισης ή μετά την ημερομηνία της Αναδρομικής 
Ισχύος που ορίζεται στον Πίνακα Ασφάλισης.
Κάθε ζημιογόνο γεγονός/συμβάν, ή μία σειρά ζημιογόνων γεγονότων/συμ-
βάντων που απορρέουν από τις ίδιες περιστάσεις, για τους σκοπούς του 
παρόντος Ασφαλιστηρίου, αποτελούν ένα ζημιογόνο γεγονός.
Ο Πίνακας Ασφάλισης Η ενότητα της Ασφαλιστικής Σύμβασης με τίτλο «Πί-
νακας Ασφάλισης».
Ημερομηνία Αναδρομικής Ισχύος Ημερομηνία που ρητά συμφωνείται και 
αναφέρεται στον Πίνακα Ασφάλισης και  προηγείται της έναρξης της Περιό-
δου Ασφάλισης, κατά την οποία ο Ασφαλισμένος και/ή Λήπτης της Ασφάλι-
σης είχε σε ισχύ ασφαλιστήριο της επαγγελματικής του ευθύνης, και μετά την 
οποία επήλθε Ζημιογόνο Γεγονός που συνιστά αιτία έγερσης αξίωσης ενα-
ντίον του, το οποίο o Λήπτης της Ασφάλισης γνωστοποίησε στον Ασφαλιστή 
με την υποβολή της πρότασης της παρούσας ασφάλισης.
Ασφαλισμένος: Το πρόσωπο, φυσικό ή νομικό, το ονοματεπώνυμο ή η 
επωνυμία του οποίου αναγράφεται στον Πίνακα Ασφάλισης, περιλαμβανο-
μένων σε αυτόν των μετόχων, συνεταίρων, διευθυντών/διαχειριστών, μελών 
Διοικητικού Συμβουλίου, υπαλλήλων του Ασφαλισμένου, σήμερα και στο πα-
ρελθόν, σε σχέση με τις ενέργειές τους για το Ασφαλισμένο μόνο, καθόσον 
απασχολούνταν από αυτόν, για τη δραστηριότητα για την οποία παρέχεται η 
παρούσα ασφαλιστική κάλυψη.
Λήπτης της Ασφάλισης: Ο Συμβαλλόμενος στην παρούσα ασφαλιστική 
σύμβαση, το πρόσωπο του οποίου  δύναται να συμπίπτει με τον 
Ασφαλισμένο (Λήπτης της Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένος).
Επαγγελματική δραστηριότητα: Η δραστηριότητα που περιγράφεται στον 
Πίνακα Ασφάλισης, δηλαδή αυτή του Πολιτικού Μηχανικού ή Αρχιτέκτονα, 
ή εταιρειών και επιχειρήσεων, μελών του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος 
(Τ.Ε.Ε.).
Απαίτηση: Δήλωση απαίτησης, αγωγή, επιστολή απαίτησης ή πληροφορία 
που περιήλθε από οποιονδήποτε τρίτο στον Λήπτη Ασφάλισης ή/και Ασφαλι-
σμένο, και εκείνος  την ανήγγειλε εγγράφως στον Ασφαλιστή, και αφορά στην 
επέλευση του Ζημιογόνου Γεγονότος ή σε ειδοποίηση του Ασφαλιστή για την 
επέλευση ενός συμβάντος που ενδέχεται να οδηγήσει σε απαίτηση κατά του 
Ασφαλισμένου, με την προϋπόθεση ότι τέτοια απαίτηση προβλήθηκε κατά 
του Λήπτη Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένου, ή αυτός έλαβε γνώση της επελ-
θούσας ζημίας εξαιτίας ενός Ζημιογόνου Γεγονότος κατά τον άνω ορισμό του 
και το ανήγγειλε αυτό στον Ασφαλιστή, εντός της περιόδου ασφάλισης ή σε 
οποιαδήποτε άλλη ημερομηνία σύμφωνα με τους όρους του Ασφαλιστηρίου 
ή τις επεκτάσεις του, και τα αναγραφόμενα στον Πίνακα Ασφάλισης.
Διευκρινίζεται ότι όλες οι απαιτήσεις που σχετίζονται με, και/ή απορρέουν 
από, το ίδιο Ζημιογόνο Γεγονός/Συμβάν, θεωρούνται ως μία απαίτηση για 
τους σκοπούς της κάλυψης και της αφαιρετέας απαλλαγής βάσει του παρό-
ντος Ασφαλιστηρίου.
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Νομικά Έξοδα: Όλες οι εύλογες δαπάνες που περιλαμβάνονται στη διε-
ξαγωγή των νομικών διαδικασιών μέχρι τον τελευταίο βαθμό δικαιοδοσίας, 
με τις οποίες επιβαρύνθηκαν ο Ασφαλιστής ή ο Λήπτης Ασφάλισης και/ή 
Ασφαλισμένος, κατά την απόκρουση απαίτησης που καλύπτεται από το 
παρόν Ασφαλιστήριο, μέχρι των οριζομένων στον Πίνακα Ασφάλισης ορίων 
ευθύνης, εφόσον έχει προηγουμένως συναινέσει σε αυτές ο Ασφαλιστής, 
κατά τα άνω ρητά οριζόμενα, συμπεριλαμβανομένων στις δαπάνες αυτές 
δικηγορικών αμοιβών, δικαστικών τελών και παραβόλων, χαρτοσήμανσης, 
εγγράφων, αντιγράφων απομαγνητοφωνήσεων, έξοδα μαρτύρων, αμοιβές 
πραγματογνωμόνων, κ.λπ.
Αφαιρετέα Απαλλαγή Το ποσό που αναγράφεται στον Πίνακα Ασφάλισης 
και το οποίο επιβαρύνει τον Λήπτη της Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένο πριν 
από την καταβολή από τον Ασφαλιστή της αποζημίωσης λόγω απαίτησης 
ή σειράς απαιτήσεων που απορρέουν από μία κοινή πρωτογενή αιτία και 
καλύπτονται από τον παρόν Ασφαλιστήριο Συμβόλαιο.
Η αφαιρετέα Απαλλαγή εφαρμόζεται επίσης και σε σχέση με τα νομικά έξο-
δα, ακόμη και στην περίπτωση που δεν καταβάλλεται ασφαλιστική αποζη-
μίωση σε τρίτον.
Γ.  ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΘΥΝΗ ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗ
Ο Ασφαλιστής δεν ευθύνεται – εκτός από τυχόν αντίθετη συμφωνία στις 
επεκτάσεις και/ή πρόσθετες πράξεις του Ασφαλιστηρίου – αναφορικά με τα 
εξής :
1. Για απαίτηση που απορρέει από δόλια παράνομη πράξη, διαφθορά, 
έγκλημα, απάτη, εξαπάτηση, εν γνώσει και εκ προθέσεως υπέρβαση εξου-
σίας, παραβίαση πίστης και πράξεις από πρόθεση διαπραχθείσες από τον 
Λήπτη Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένο ή από οποιονδήποτε εταίρο/μέτοχο 
του ή από γενικό διευθυντή του.
2. Για κάθε εύλογα αναμενόμενο και προβλέψιμο Ζημιογόνο Γεγονός 
που προκλήθηκε εξαιτίας πράξης ή παράλειψης του Λήπτη Ασφάλισης και/ή 
Ασφαλισμένου, με τις οποίες εν γνώσει του παραβιάζει το νόμο, καθώς  και 
τους κανόνες της επιστήμης και τεχνολογίας.
3. Κάθε συμβάν/γεγονός που προηγείται της έναρξης της ασφάλισης και 
το οποίο ο Λήπτης της Ασφάλισης και/ή ο Ασφαλισμένος, ή οι εταίροι/μετό-
χοί του, ή γενικός διευθυντής του, γνώριζαν κατά τον χρόνο υποβολής της 
πρότασης ασφάλισης, ή αργότερα πριν τη θέση σε ισχύ της κάλυψης του 
παρόντος Ασφαλιστηρίου, ότι θα μπορούσε να βασίσει αιτία για την έγερση 
αξίωσης.
4. Από δραστηριότητες του Ασφαλισμένου σχετιζόμενες με ατομική και 
πυρηνική ενέργεια.
5. Οποιαδήποτε ευθύνη με άμεσα αίτια :
α. Πόλεμο, εισβολή, πράξεις ξένου εχθρού, εχθροπραξίες, τρομοκρατικές 
ενέργειες και σαμποτάζ, εμφύλιο πόλεμο, εξέγερση, επανάσταση, ανταρσία, 
σφετερισμό εξουσίας δήμευση ή καταστροφή από κυβέρνηση ή δημόσια 
αρχή.
Σχετικά με την άνω εξαίρεση, ως «τρομοκρατία» εννοείται η χρήση βίας για 
πολιτικούς σκοπούς, συμπεριλαμβανομένης της χρήσης βίας για την τρο-
μοκράτηση του λαού ή μερίδας του λαού από πρόσωπο ή πρόσωπα που 
ενεργούν για λογαριασμό ή σε σχέση με οποιαδήποτε οργάνωση εχθρική 
προς την χώρα.
Συμφωνείται και δηλώνεται με το παρόν ότι μόνον η ειδική βεβαίωση της Ελ-
ληνικής Αστυνομίας στην οποία θα ορίζεται απερίφραστα ότι το συμβάν/γε-
γονός προκλήθηκε άμεσα λόγω τρομοκρατίας, θα συνιστά βάση απόρριψης 
της απαίτησης του Λήπτη Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένου για την καταβολή 
ασφαλιστικής αποζημίωσης, σχετικά με την εξαίρεση επί του ζητήματος της 
τρομοκρατίας.
β. Ακτινοβολίες ιόντων, πυρηνική διάσπαση ή μόλυνση λόγω ραδιενέργει-
ας.
6.  Έξοδα που επιβαρύνουν τον Ασφαλισμένο για την επισκευή και/ή απο-
κατάσταση του έργου του ιδίου, ποσά που απαιτείται να επιστρέψει στους 
πελάτες του από αμοιβές που εισέπραξε, καθώς και ποσά από φόρους, τέλη 
και έξοδα.
Η παρούσα εξαίρεση δεν εφαρμόζεται όταν δικαστήριο και/ή διαιτητής και/ή 
άλλο δικαστικό ή οιονεί δικαστικό όργανο αποφάνθηκε ότι το έργο που κατα-
σκευάστηκε από τον Ασφαλισμένο πρέπει να ανακατασκευαστεί από άλλο 
πρόσωπο, με την προϋπόθεση ότι τα αντίστοιχα έξοδα αποτελούν μέρος 

απαίτησης του τρίτου ή επιδικάστηκαν υπέρ τρίτου. Σε τέτοια περίπτωση η 
κάλυψη εφαρμόζεται στη διαφορά μεταξύ του κόστους της επισκευής σαν 
να είχε γίνει από τον Λήπτη Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένο, και του συνο-
λικού κόστους της επισκευής και/ή ανακατασκευής του έργου από το άλλο 
πρόσωπο.
7. Κάθε ευθύνη σχετικά με τη μόλυνση ή ρύπανση της ατμόσφαιρας και/ή 
των υδάτων και/ή του εδάφους και υπεδάφους. 
8. Κάθε ευθύνη που απορρέει από το επάγγελμα του Λήπτη Ασφάλισης 
και/ή Ασφαλισμένου ως «διευθυντή ή στελέχους», εκτός εάν η ευθύνη απορ-
ρέει από τις δραστηριότητες του Λήπτη Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένου που 
αφορούν στην Επαγγελματική Δραστηριότητα για την οποία εκδόθηκε το πα-
ρόν Ασφαλιστήριο.
9. Προσωπική εγγύηση
α. Ανάληψη υποχρέωσης ή παροχή εγγύησης την οποία ανέλαβε ο Λή-
πτης Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένος στο πλαίσιο μιας σύμβασης, η οποία 
δεν θα ίσχυε για τον Ασφαλισμένο, εάν δεν είχε συνάψει τέτοια σύμβαση.
β. Η αδυναμία του Λήπτη Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένου να ρυθμίσει τα 
χρέη του, ή η πτώχευση ή η διαχείριση της περιουσίας του Λήπτη Ασφάλισης 
και/ή Ασφαλισμένου.
10. Πρόστιμα, πλήρη αποζημίωση, αποζημίωση ηθικής βλάβης, ή κάθε 
είδους υποχρέωση αποζημίωσης, την οποία ανέλαβε βάσει συμβατικής δέ-
σμευσής του ο Λήπτης της Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένος, αποθετικές ζημί-
ες, καθαρά οικονομικές ζημίες ή/και ποινικές ρήτρες που έχουν συμφωνηθεί 
ή επιβλήθηκαν με οποιονδήποτε άλλο τρόπο. 
11. Απαίτηση που απορρέει από διαβούλευση, ή επαγγελματική συμβου-
λή, σε σχέση με την εγκατάσταση και/ή χρήση και/ή καθορισμό ηλεκτρονι-
κών συστημάτων (λογισμικού και εξοπλισμού).
12. Τραυματισμό, θάνατο ή ασθένεια που υπέστησαν εργαζόμενοι του Λή-
πτη Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένου κατά την πορεία της και εξαιτίας της 
απασχόλησής τους από τον Λήπτη Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένο.
13. Ζημίες χρήσης και/ή καθυστέρηση που απορρέει από μη συμμόρφωση 
με χρονοδιάγραμμα από τον Λήπτη Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένο, εκτός 
εάν η μη συμμόρφωση με το χρονοδιάγραμμα οφειλόταν σε Ζημιογόνο Γε-
γονός που καλύπτεται από τον παρόν Ασφαλιστήριο.
14. Απώλεια ή Ζημία σε κάθε είδους χρεώγραφα, χρήματα, επιταγές, συ-
ναλλαγματικές, ενέχυρα και λοιπές εξασφαλίσεις περιουσίας που κατατίθε-
νται στον Λήπτη Ασφάλισης/Ασφαλισμένο ως θεματοφύλακα.
15. Ευθύνη που απορρέει από και/ή σε σχέση με αμίαντο ή με κάθε υλικό 
που τον περιλαμβάνει, σε οποιαδήποτε ποσότητα και μορφή.
16. Παραβίαση με οποιονδήποτε τρόπο πνευματικών δικαιωμάτων (ενδει-
κτικά σημάτων, μελετών, αδειών, κ.ά.) 
17. Ευθύνη που απορρέει από πράξεις ή παραλείψεις που έλαβαν χώρα 
ενόσω τελούσε σε αναστολή η ισχύς, ή/και σε χρόνο που είχε αφαιρεθεί, η 
άδεια λειτουργίας ή/και ασκήσεως της επαγγελματικής δραστηριότητας του 
Λήπτη Ασφάλισης και Ασφαλισμένου σύμφωνα με το παρόν.
Δ. ΕΠΕΚΤΑΣΕΙΣ 
Συμφωνείται και δηλώνεται με το παρόν ότι η ασφάλιση του παρόντος Ασφα-
λιστηρίου επεκτείνεται να καλύπτει τον Ασφαλισμένο για τις παρακάτω πε-
ριπτώσεις : 
1. Ευθύνη σε σχέση με και/ή για άλλα πρόσωπα
Tην ευθύνη του Ασφαλισμένου που απορρέει από πράξεις ή παραλείψεις 
οποιουδήποτε προσώπου, φυσικού ή νομικού, που τελεί σε σχέση εξάρτη-
σης με τον  Ασφαλισμένο / Λήπτη Ασφάλισης και/ή ενεργεί ως πράκτορας 
και/ή ως αντιπρόσωπος και/ή ως νόμιμος εκπρόσωπός του, ως μέρους της 
Επαγγελματικής Δραστηριότητας για την οποία παρέχεται η κάλυψη του πα-
ρόντος Ασφαλιστηρίου.
Η ασφαλιστική κάλυψη παρέχεται σε τέτοια πρόσωπα, φυσικά ή νομικά, με 
την προϋπόθεση ότι ο Λήπτης Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένος, πριν από 
την επέλευση του Ζημιογόνου Γεγονότος, ανέλαβε έναντι τέτοιου προσώπου 
εγγράφως την υποχρέωση να το ασφαλίσει για την ευθύνη του σε σχέση με 
τις ενέργειές του για λογαριασμό του Ασφαλισμένου και μόνον και στα πλαί-
σια των οδηγιών του, κατά την άσκηση της Επαγγελματικής Δραστηριότητας  
για την οποία παρέχεται η παρούσα κάλυψη, όπως καθορίζεται στον Πίνακα 
Ασφάλισης.
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2.  Ειδοποίηση απαίτησης
Ειδοποίηση απαίτησης (αναγγελία) που παραδόθηκε καθυστερημένα στον 
Ασφαλιστή θα θεωρείται ως κοινοποίηση παραδοθείσα κατά τους όρους του 
ισχύοντος ασφαλιστηρίου, την ημερομηνία κατά την οποία πρώτη φορά έλα-
βε γνώση της απαίτησης ο Ασφαλιστής με την προϋπόθεση ότι υπάρχει συ-
νεχής ασφάλιση με τον Ασφαλιστή μεταξύ της ημερομηνίας κατά την οποία ο 
Λήπτης Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένος έλαβε γνώση του γεγονότος πρώτη 
φορά και της ημερομηνίας που κοινοποίησε την αναγγελία στον Ασφαλιστή.
Η παρούσα επέκταση εξαρτάται από το εάν η καθυστερημένη κοινοποίηση 
αναγγελίας έγινε καλόπιστα, και όχι με πρόθεση της μη επίδοσης άμεσα 
στον Ασφαλιστή αναγγελίας της ύπαρξης απαίτησης.
Εάν η καθυστερημένη επίδοση αναγγελίας στον Ασφαλιστή του στέρησε τη 
δυνατότητα να μειώσει την ευθύνη του, τότε η ευθύνη του Ασφαλιστή θα 
περιορίζεται όπως προβλέπει ο νόμος.
3. Υπέρβαση εξουσίας
Για ευθύνη που απορρέει από την καλόπιστη υπέρβαση της εξουσίας εκ-
προσώπησης ή αντιπροσώπευσης που του έχει χορηγηθεί από άλλον κατά 
τη διάρκεια της Επαγγελματικής Δραστηριότητάς του (του Ασφαλισμένου).
4. Συμφωνίες διαιτησίας
Συμφωνίες μεταξύ του Λήπτη Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένου και τρίτων για 
διαιτησία, δεν αναιρούν τον σκοπό της κάλυψης του παρόντος Ασφαλιστηρί-
ου και δεν απαλλάσσουν τον Ασφαλιστή από την ευθύνη του.
Η δήλωση της παρούσας παραγράφου δεν σκοπεύει να τροποποιήσει το 
δικαίωμα του Ασφαλιστή να διεξάγει τις νόμιμες πράξεις απόκρουσης και 
άμυνας στο όνομα του Λήπτη της Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένου, ακόμη και 
εάν αυτές είναι μέρος τέτοιας διαιτητικής διαδικασίας.
5.  Παραβίαση καθήκοντος τήρησης εμπιστευτικότητας
Την ευθύνη του Ασφαλισμένου όσον αφορά σε απαίτηση εναντίον του που 
απορρέει από παραβίαση του καθήκοντος τήρησης εμπιστευτικότητας.
Η ασφαλιστική κάλυψη της παρούσας επέκτασης δεν παρέχεται επί παρα-
βίασης με τη διάπραξη αδικήματος από τον Λήπτη Ασφάλισης ή/και Ασφα-
λισμένο ή από κάποιον από τους εταίρους/μετόχους ή από γενικό διευθυντή 
ή από οποιοδήποτε πρόσωπο προέβη σε παραβίαση του καθήκοντος εμπι-
στευτικότητας ενάντια στην καλή πίστη.
6. Δραστηριότητα στο εξωτερικό
α.  Όπου και όταν σημειώνεται στο αντίστοιχο πεδίο του Πίνακα Ασφάλι-
σης επέκταση της κάλυψης, για δραστηριότητες του Λήπτη Ασφάλισης ή/και 
Ασφαλισμένου πέραν της Ελληνικής Επικράτειας στο εξωτερικό, η κάλυψη 
του παρόντος Ασφαλιστηρίου ισχύει και για δραστηριότητές του στις χώρες 
που αναγράφονται κατόπιν ρητής συμφωνίας στον Πίνακα Ασφάλισης. Εξαι-
ρούνται ρητά αξιώσεις αστικής ευθύνης που εγείρονται στις Η.Π.Α. ή στον 
Καναδά ή που αφορούν σε συμβάντα που έλαβαν χώρα στις χώρες αυτές.
β. Στην παραπάνω περίπτωση επέκτασης θα επικρατεί ως εφαρμοστέο 
το ελληνικό δίκαιο, εκτός εάν άλλως επιτάσσεται εκ νόμου ή από αντίθετη 
έγγραφη συμφωνία μεταξύ των μερών για τις καλυπτόμενες δραστηριότητες 
σε κάθε πρόσθετη χώρα αντίστοιχα. Σε κάθε περίπτωση πάντως, είτε εφαρ-
μογής του ελληνικού είτε του αλλοδαπού δικαίου, αρμόδια για την επίλυση 
κάθε διαφοράς θα είναι τα Δικαστήρια της Αθήνας, Ελλάδα.
7. Απώλεια εγγράφων
Την ευθύνη του Ασφαλισμένου σε σχέση με ζημιά που προκαλείται λόγω 
απώλειας ή ζημίας εγγράφων τα οποία του παραδόθηκαν ή/και τα επεξερ-
γάζεται, ο ίδιος ή όποιος ενεργεί για λογαριασμό του, για τα οποία ο Ασφα-
λισμένος δικαιούται αποζημίωσης για το κόστος αποκατάστασης τους που 
κρίνεται αναγκαίο. «Εγγραφα» κατά την έννοια της παρούσας επέκτασης 
θεωρούνται σχέδια, συμφωνητικά, χάρτες, διαγράμματα, αρχεία, φωτογρα-
φίες, διαφάνειες, επιστολές, λογισμικό, βιβλία και λογιστικά έγγραφα, έντυπα 
και άλλα έγγραφα και κάθε μέσο για την αποθήκευση των πληροφοριών, είτε 
οπτικά, μηχανικά ή ηλεκτρονικά. Δεν περιλαμβάνεται στην παρούσα επέκτα-

ση η ευθύνη για απώλεια εμπορικών εγγράφων προσδιορισμένης χρηματι-
κής αξίας κατά την άνω εξαίρεση Γ.14.
8.  Δυσφήμιση
Την ευθύνη του Ασφαλισμένου αναφορικά με απαιτήσεις εναντίον του για 
δυσφήμιση, συκοφαντία, και/ή συκοφαντική δυσφήμιση και/ή εξύβριση σε 
οποιαδήποτε μορφή, εφόσον τελέστηκαν στα πλαίσια της καλής πίστης και 
σε σχέση με την Επαγγελματική Δραστηριότητα του Ασφαλισμένου που ανα-
γράφεται στον Πίνακα Ασφάλισης.
9. Νέοι Συνέταιροι
Για να αποζημιώνεται κάθε πρόσωπο που ορίζεται ως «συνέταιρος» του 
Ασφαλισμένου, σε σχέση με απαίτηση που προβλήθηκε εναντίον του πρώ-
τη φορά μέσα στην Περίοδο Ασφάλισης λόγω Ζημιογόνου Γεγονότος που 
απορρέει από την Επαγγελματική Δραστηριότητα που ορίζεται στο Ασφαλι-
στήριο και τις επεκτάσεις του, το οποίο επήλθε πριν εισέλθει ως συνέταιρος 
του Ασφαλισμένου, υπό την ειδική αίρεση και προϋπόθεση, που υπερισχύ-
ει της ευθύνης του Ασφαλιστή για την παρούσα επέκταση, ότι δεν υπάρχει 
άλλη ασφάλιση που να καλύπτει την ίδια ευθύνη και ότι ο «νέος συνέταιρος» 
δεν γνώριζε την επέλευση γεγονότος εξαιτίας του οποίου γεννάται απαίτηση 
σύμφωνα με το παρόν Ασφαλιστήριο.
Η κάλυψη κατά την παρούσα επέκταση ενδέχεται να εφαρμόζεται επί του 
«συνεταίρου» που καλυπτόταν από ασφαλιστήριο επαγγελματικής ευθύνης 
προτού εισέλθει στον Ασφαλισμένο. Το όριο ευθύνης του Ασφαλιστή για την 
παρούσα επέκταση δεν θα υπερβαίνει το όριο ευθύνης που καλυπτόταν από 
το ασφαλιστήριο του «συνεταίρου» την ημερομηνία επέλευσης του Ζημιογό-
νου Γεγονότος σε σχέση με το οποίο προβλήθηκε απαίτηση.
Η κάλυψη κατά την παρούσα επέκταση ενεργοποιείται μόνον σύμφωνα με 
τις ειδικές έγγραφες οδηγίες που παρέχονται στον Ασφαλιστή από έναν από 
τους εκπροσώπους του Ασφαλισμένου, το όνομα του οποίου εμφανίζεται 
στον Πίνακα Ασφάλισης ή στην πιο πρόσφατη πρόταση ασφάλισης που πα-
ραδόθηκε στον Ασφαλιστή.
10. Αποχωρούντες Συνέταιροι και λοιποί ασφαλισμένοι
Για να αποζημιώνεται κάθε πρόσωπο που έπαυσε να είναι συνέταιρος του 
Ασφαλισμένου, κατά τη διάρκεια ή πριν λήξει η διάρκεια ισχύος της ασφάλι-
σης αυτής, σε σχέση με οποιαδήποτε απαίτηση που προβλήθηκε εναντίον 
του πρώτη φορά μέσα στην Περίοδο Ασφάλισης λόγω Ζημιογόνου Γεγονό-
τος που απορρέει από την Επαγγελματική Δραστηριότητα που ορίζεται στο 
Ασφαλιστήριο και τις επεκτάσεις του, το οποίο επήλθε ενόσω ήταν συνέ-
ταιρος του Ασφαλισμένου, υπό την ειδική αίρεση και προϋπόθεση ότι δεν 
υπάρχει άλλη ασφάλιση που να καλύπτει την ίδια ευθύνη, που υπερισχύει 
της ευθύνης του Ασφαλιστή για την παρούσα επέκταση.
Η κάλυψη κατά την παρούσα επέκταση ενεργοποιείται μόνον σύμφωνα με 
τις ειδικές έγγραφες οδηγίες που παρέχονται στον ασφαλιστή από έναν από 
τους εκπροσώπους του Ασφαλισμένου, το όνομα του οποίου εμφανίζεται 
στον Πίνακα Ασφάλισης ή στην πιο πρόσφατη πρόταση ασφάλισης που πα-
ραδόθηκε στον Ασφαλιστή.
11. Υπεράσπιση σε ποινική διαδικασία
Για να καλύπτονται επίσης νομικά έξοδα σε ποινικές διαδικασίες, όπως πα-
ρακάτω περιγράφονται.
Η ασφαλιστική κάλυψη κατά την παρούσα επέκταση δεν εφαρμόζεται σε 
επιπρόσθετους ασφαλισμένους οι οποίοι εντάχθηκαν στο Ασφαλιστήριο ως 
πάροχοι υπηρεσιών και/ή ως πελάτες και/ή ως υπεργολάβοι  του Ασφαλι-
σμένου.
Ειδικός ορισμός της παρούσας επέκτασης
Δαπάνες υπεράσπισης και δαπάνες έφεσης
Συμπεριλαμβανομένων δικαστικών τελών και παραβόλων, χαρτοσήμαν-
σης εγγράφων, αντιγράφων απομαγνητοφωνήσεων, έξοδα μαρτύρων και/ή 
αμοιβές πραγματογνωμόνων, με τα οποία βαρύνεται ο Ασφαλισμένος σχε-
τικά με την ποινική διαδικασία ή τη διαδικασία έφεσης, εξαιρουμένων όμως 



Δ Ε Ι Γ Μ Α

-4-

των προστίμων ή ποινών που επιβάλλονται βάσει της απόφασης.
12. Περίοδος εκτεταμένης ασφάλισης 
Σε περίπτωση άρνησης του Ασφαλιστή να ανανεώσει το παρόν Ασφαλιστή-
ριο ή σε περίπτωση ακύρωσής του, για οποιονδήποτε άλλο λόγο, εκτός εάν 
αυτό οφείλεται σε δόλια πράξη του Λήπτη Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένου 
ή σε μη καταβολή του ασφαλίστρου, το παρόν ασφαλιστήριο επεκτείνεται 
να καλύπτει μια εκτεταμένη περίοδο αναγγελίας απαιτήσεων έξι (6) μηνών, 
από την ημερομηνία ακύρωσης ή μη ανανέωσης του Ασφαλιστηρίου Συμ-
βολαίου, υπό την προϋπόθεση ότι το ζημιογόνο γεγονός/συμβάν στο οποίο 
βασίζεται  η αναγγελόμενη απαίτηση επήλθε πριν από τη λήξη της περιό-
δου ασφάλισης ή της ημερομηνίας της ακύρωσης, του μη ανανεωθέντος ή 
του ακυρωθέντος Ασφαλιστηρίου αναλόγως την περίπτωση. Η κατά τα άνω 
εκτεταμένη περίοδος δεν αποτελεί παράταση της ασφαλιστικής περιόδου, 
ούτε νέα ασφαλιστική σύμβαση.
Η ευθύνη του Ασφαλιστή κατά την παρούσα επέκταση τελεί υπό την ειδική 
αίρεση και προϋπόθεση ότι ο Ασφαλισμένος δεν κατάρτισε άλλη ασφάλιση 
που να καλύπτει την ίδια επαγγελματική ευθύνη. Σε περίπτωση αντικατάστα-
σης του παρόντος Ασφαλιστηρίου από άλλο παρόμοιο άλλης Ασφαλιστικής 
Εταιρείας, ρητά ορίζεται ότι δεν ισχύει η εκτεταμένη περίοδος αναγγελίας.
Το όριο ευθύνης του Ασφαλιστή για κάθε απαίτηση που δηλώνεται κατά την 
εκτεταμένη περίοδο αναγγελίας αποτελεί μέρος και όχι πρόσθετο ποσό στα 
όρια αποζημίωσης που παρέχονται βάσει του παρόντος Ασφαλιστηρίου.
13.  Ορισμός της Επαγγελματικής Δραστηριότητας
Σε περίπτωση αμφιβολίας εάν κάποια δραστηριότητα περιλαμβάνεται στον 
ορισμό της Επαγγελματικής Δραστηριότητας του Ασφαλισμένου, ο Ασφαλι-
στής θα ζητά επ’ αυτού του ζητήματος την έγγραφη γνωμοδότηση του Προ-
έδρου του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος (ΤΕΕ).
14.  Πρόσθετοι ασφαλισμένοι
Για να αποζημιώνεται κάθε πρόσωπο, φυσικό ή νομικό, έναντι του οποίου ο 
Ασφαλισμένος, πριν την επέλευση του Ζημιογόνου Γεγονότος, ανέλαβε εγ-
γράφως την υποχρέωση να ασφαλίσει την ευθύνη του με τη σύναψη ασφάλι-
σης επαγγελματικής ευθύνης, σε σχέση με έργο το οποίο εκτέλεσε για λογα-
ριασμό του ο Ασφαλισμένος, και/ή ο Ασφαλισμένος παραιτήθηκε εγγράφως 
του δικαιώματός του από αξιώσεις εναντίον του και/ή ανέλαβε εγγράφως την 
υποχρέωση να αποζημιώσει σε σχέση με ενέργειες του Ασφαλισμένου για 
το πρόσωπο αυτό, το φυσικό ή νομικό, και αναφορικά με την Επαγγελματική 
Δραστηριότητα του Ασφαλισμένου που ορίζεται στον πίνακα Ασφάλισης.
Κατά την έννοια της παρούσας παραγράφου, το παρόν Ασφαλιστήριο και 
όλοι οι όροι του, εξαιρέσεις και προβλέψεις εφαρμόζονται σε καθένα από τα 
περισσότερα πρόσωπα, που συνιστούν το πρόσωπο του Ασφαλισμένου, σε 
καθένα από αυτά χωριστά και ανεξάρτητα από την ύπαρξη των άλλων ασφα-
λισμένων, ωσάν έχει εκδοθεί χωριστά για καθένα από αυτά χωριστό Ασφα-
λιστήριο, υπό τον όρο ότι η ευθύνη του Ασφαλιστή να αποζημιώσει όλα μαζί 
τα πρόσωπα αυτά δεν υπερβαίνει τα όρια ευθύνης που δηλώνονται στον Πί-
νακα Ασφάλισης σε σχέση με καθένα από τα κεφάλαια του Ασφαλιστηρίου.
15.  Αυξημένο όριο ευθύνης
Ο Λήπτης Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένος δικαιούται να ζητά αύξηση των 
ορίων ευθύνης του Ασφαλιστή για συγκεκριμένο έργο ή έργα τα οποία διε-
νεργεί, έναντι ανάλογου πρόσθετου ασφαλίστρου, το οποίο θα καθορίζει ο 
Ασφαλιστής για κάθε τέτοιο αίτημα.
Εφόσον Ασφαλιστής και Λήπτης της Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένος συμ-
φωνούν στην αύξηση ορίων ευθύνης κατά τα άνω, τα αυξημένα όρια ευθύ-
νης εφαρμόζονται μόνον επί του συγκεκριμένου έργου/έργων.
Για την άρση κάθε αμφιβολίας, διευκρινίζεται ότι το προαναφερόμενο αυξη-
μένο όριο ευθύνης δεν είναι αυτοτελές και αναλόγως θα μειώνεται αντίστοιχα 
για την πληρωμή κάθε απαίτησης του παρόντος Ασφαλιστηρίου.
16. Θάνατος, νομική ανικανότητα ή πτώχευση
Σε περίπτωση θανάτου, νομικής ανικανότητας ή πτώχευσης του Ασφαλισμέ-
νου και/ή κάθε άλλου προσώπου δικαιούχου αποζημίωσης βάσει του παρό-
ντος Ασφαλιστηρίου, το παρόν εφαρμόζεται επί απαιτήσεων που προβλή-
θηκαν εξαιτίας ενός Ζημιογόνου Γεγονότος, που ασφαλίζεται σύμφωνα με 
το Ασφαλιστήριο αυτό, κατά της περιουσίας, των κληρονόμων, των νομίμων 
εκπροσώπων ή κηδεμόνων/συμπαραστατών του προσώπου το οποίο, θα 
ήταν ο δικαιούχος αποζημίωσης εάν δεν συνέτρεχε θάνατος, νομική ανικα-
νότητα ή πτώχευση.

Οι κατά τα άνω, η περιουσία, οι κληρονόμοι, οι νόμιμοι εκπρόσωποι ή οι κη-
δεμόνες/ συμπαραστάτες υπόκεινται στους όρους και περιορισμούς του πα-
ρόντος Ασφαλιστηρίου ωσάν να υποκαθιστούν οι ίδιοι μόνοι τους τον Ασφα-
λισμένο και/ή κάθε άλλο δικαιούχο αποζημίωσης πρόσωπο κατά τα άνω.

Ε. ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟΥ
1. Διπλή ασφάλιση
Σε περίπτωση ασφάλισης ευθύνης έναντι ενός κινδύνου σε περισσότερους 
από έναν ασφαλιστές για την ίδια περίοδο (διπλή ασφάλιση), ο Λήπτης 
Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένος  οφείλει να ειδοποιήσει σχετικά τον Ασφαλι-
στή εντός ευλόγου χρόνου μετά τη σύναψη κάθε άλλης (διπλής)  ασφάλισης 
ή αφότου έλαβε γνώση τους. 
2. Υποχρεώσεις Λήπτη Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένου
α.  Ο Λήπτης Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένος υποχρεούται να ειδοποιεί 
τον Ασφαλιστή, εντός οκτώ (8) ημερών από τότε που έλαβε γνώση ενός 
Ζημιογόνου Γεγονότος το οποίο βασίζει ή πιθανολογείται να βασίσει αιτία 
απαίτησης εκ του παρόντος Ασφαλιστηρίου. Σε περίπτωση που ο Λήπτης 
Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένος είναι νομικό πρόσωπο, η σχετική αναφορά 
/ ειδοποίηση πρέπει να γίνεται από τότε που το γεγονός καθίσταται γνωστό 
στους διαχειριστές/διευθυντές του και/ή του αρμόδιου για την ασφάλιση εντε-
ταλμένου του προσώπου.
β. Ο Λήπτης Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένος υποχρεούται να προσκομί-
ζει στον Ασφαλιστή, άμεσα και το συντομότερο δυνατόν μετά από την παρα-
λαβή τους, κάθε έγγραφο, κλήτευση, κλήσεις σε δικάσιμο, δικαστική εντολή 
και κάθε άλλο διαδικαστικό έγγραφο, σε σχέση με αξιώσεις για αποζημίωση 
λόγω επέλευσης του Ζημιογόνου Γεγονότος.
γ. Ο Λήπτης Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένος υποχρεούται να παραδίδει 
στον Ασφαλιστή τις πληροφορίες και τα έγγραφα που απαιτούνται για τον 
καθορισμό της ευθύνης του Ασφαλιστή, μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα 
από τότε που του τα ζητάει ο Ασφαλιστής, και αν δεν βρίσκονται στην κατοχή 
του, θα πρέπει αυτός να συνδράμει τον Ασφαλιστή στο καλύτερο δυνατό των 
δυνατοτήτων του ώστε να συλλέξει τα απαιτούμενα αυτά στοιχεία.
δ. Καμία ομολογία, πρόταση, υπόσχεση, ανάληψη υποχρέωσης ή κατα-
βολή οποιασδήποτε αποζημίωσης δεν θα γίνεται ή δίνεται από ή για λογα-
ριασμό του Λήπτη Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένου, χωρίς την προηγούμενη 
έγγραφη συναίνεση του Ασφαλιστή. 
Οι διατάξεις της παρούσας παραγράφου δεν εφαρμόζονται επί δηλώσεων 
πραγματικών περιστατικών προς την αστυνομία ή σε κάθε νόμιμα εξουσιο-
δοτούμενη αρχή, ή επί κατάθεσης ενώπιον δικαστηρίου.
Σε κάθε περίπτωση οι παραπάνω ενέργειες και ειδοποιήσεις εκ μέρους του 
Λήπτη Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένου πρέπει να γίνονται εντός των χρονι-
κών ορίων που προβλέπονται από τις διατάξεις του Ν.2496/1997 ως εκάστο-
τε ισχύει, και αναφορικά με την αναγγελία Ζημιογόνου γεγονότος ειδικότερα, 
εντός οκτώ (8) ημερών από τότε που έλαβε γνώση του.
3. Παρεμπόδιση του προσδιορισμού ευθύνης 
α.  Αν κάποια από τις υποχρεώσεις που περιγράφονται στην άνω παρά-
γραφο 2 δεν εκπληρώθηκε άμεσα και έγκαιρα κατά τα οριζόμενα σε αυτήν, 
και η εκπλήρωσή της θα είχε βοηθήσει στον περιορισμό της ευθύνης του 
Ασφαλιστή, ο Ασφαλιστής δεν υποχρεούται σε οποιαδήποτε καταβολή ως 
ασφαλιστική αποζημίωση, πέραν της έκτασης στην οποία θα υποχρεούταν 
εάν η υποχρέωση είχε εκπληρωθεί άμεσα. 
Η παρούσα διάταξη δεν εφαρμόζεται σε καθεμία από τις εξής περιπτώσεις:
1. Η υποχρέωση δεν εκπληρώθηκε ή εκπληρώθηκε καθυστερημένα στα 
πλαίσια της καλής πίστης ή για βάσιμους λόγους.
2. Η μη εκπλήρωση ή η καθυστερημένη εκπλήρωση δεν αποστέρησε τον 
Ασφαλιστή της δυνατότητάς του να προσδιορίσει την ευθύνη και δεν εμπόδι-
σε την έρευνα.
β. Αν ο Λήπτης της Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένος προέβη σκόπιμα σε 
ενέργεια που μπορούσε να αποτρέψει τον Ασφαλιστή από τον προσδιορι-
σμό της ευθύνης του ή να εμποδίσει την έρευνα, ο Ασφαλιστής δεν υποχρε-
ούται σε οποιαδήποτε καταβολή ως ασφαλιστική αποζημίωση, εκτός εάν θα 
έπρεπε να προβεί σε αυτές εάν δεν λάμβανε χώρα τέτοια ενέργεια.
γ. Αν ο Λήπτης της Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένος, ή οποιοσδήποτε από 
τους εταίρους/ μετόχους του ή γενικός διευθυντής του, υποβάλει ψευδή στοι-
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χεία στον Ασφαλιστή ή αποκρύψει από αυτόν γεγονότα που συνδέονται είτε 
με το Ζημιογόνο Γεγονός είτε με την ευθύνη του Ασφαλισμένου, και αυτό γί-
νεται με σκοπό την εξαπάτηση, ο Ασφαλιστής απαλλάσσεται από την ευθύνη 
του.
4.  Συναίνεση σε δικαστικό αγώνα
Ο Λήπτης της Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένος δεν απαιτείται να διεξάγει 
δικαστικό αγώνα επί οποιασδήποτε αγωγής ασκηθεί εναντίον του, εκτός 
εάν δικηγόρος που επιλέγεται από κοινού μεταξύ αυτού και του Ασφαλιστή, 
εντός 30 ημερών από την ημερομηνία παραλαβής της αξίωσης εγγράφως 
(ή, σε περίπτωση έλλειψης μεταξύ τους συμφωνίας, εάν ανεξάρτητος δικη-
γόρος διοριζόμενος από τον Πρόεδρο του αρμόδιου Δικηγορικού Συλλόγου) 
με αίτημα ενός των μερών, γνωμοδοτήσει ότι με βάση τα πραγματικά περι-
στατικά του αντίστοιχου συμβάντος πιθανολογείται εύλογα η ευδοκίμηση της 
απόκρουσης της αγωγής.
5. Χειρισμός Ζημιών 
α. Εφόσον ο Ασφαλιστής αναγνωρίζει την ευθύνη του από το Ασφαλιστή-
ριο, δύναται, κατά την κρίση του, να αναλάβει το χειρισμό της απόκρουσης 
/ άμυνας για λογαριασμό του Ασφαλισμένου κατά οποιασδήποτε απαίτησης 
ή τον συμβιβασμό οποιασδήποτε απαίτησης, με την προϋπόθεση ότι ειδο-
ποιεί προς τούτο τον Λήπτη Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένο εγγράφως τριά-
ντα (30) ημέρες νωρίτερα, και ο Λήπτης Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένος δεν 
φέρει αντίρρηση στην πρόταση αυτή εντός της άνω προθεσμίας. Επιπρο-
σθέτως, ο Ασφαλιστής θα βαρύνεται με όλα τα νομικά έξοδα που αφορούν 
στη διεξαγωγή της απόκρουσης / άμυνας. Επιπλέον, ο Ασφαλιστής μπορεί 
να ασκήσει αγωγή και λάβει για λογαριασμό του Ασφαλισμένου αποζημίω-
ση, αποκατάσταση ζημίας, συμμετοχή και ζημίες. Στα πλαίσια του νόμου, ο 
Ασφαλιστής έχει απόλυτη διακριτική ευχέρεια στο θέμα της διεξαγωγής κάθε 
δικαστικής διαδικασίας ή στο θέμα διακανονισμού οποιασδήποτε απαίτησης, 
και ο Λήπτης Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένος οφείλει να του παραδώσει όλες 
τις πληροφορίες που διαθέτει και παρέχουν κάθε απαιτούμενη βοήθεια σε 
σχέση με τα περιγραφόμενα στο παρόν ζητήματα.
Κατά την άσκηση του δικαιώματός του ως άνω ο Ασφαλιστής θα συντάσσε-
ται με τον Λήπτη της Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένο και με τον όρο ότι δεν 
θα βλάπτει την επιχείρηση του Ασφαλισμένου και τη φήμη και πελατεία του.
β. Εάν το ύψος της απαίτησης υπερβαίνει το καλυπτόμενο όριο ευθύνης 
του Ασφαλιστή, ο Ασφαλιστής και ο Λήπτης της Ασφάλισης ή/και Ασφαλι-
σμένος θα συντονίζουν τις δικαστικές πράξεις τις οποίες εγείρουν για την 
απόκρουση της απαίτησης. Χωρίς παρέκκλιση από τα παραπάνω γενικά 
οριζόμενα, ο Ασφαλιστής θα συμμετέχει με τον Λήπτη της Ασφάλισης και/ή 
Ασφαλισμένο, και/ή τους εκπροσώπους του στην ενεργή διεξαγωγή της άμυ-
νας.
6. Συμμετοχή του Λήπτη της Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένου στα 
νομικά έξοδα
Ο Ασφαλιστής θα αποζημιώνει τον Λήπτη της Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμέ-
νο σε σχέση με οποιαδήποτε έξοδα υποστεί για την απόκρουση αξίωσης 
αποζημίωσης που σχετίζεται με ένα Ζημιογόνο Γεγονός μόνον μέχρι του 
καθοριζόμενου ορίου ευθύνης του.
7.  Πληρωμή ποσού διακανονισμού
Με την επιφύλαξη κάθε δικαιώματος του Λήπτη της Ασφάλισης και/ή Ασφα-
λισμένου, είτε σύμφωνα με το Ασφαλιστήριο, είτε εκ του νόμου, συμφωνείται 
και δηλώνεται με το παρόν ότι όταν το μερίδιο του Λήπτη της Ασφάλισης 
και/ή Ασφαλισμένου στην πληρωμή της απαίτησης που προβλήθηκε ενα-
ντίον του ισούται με ή υπερβαίνει το μερίδιο του Ασφαλιστή, ο Ασφαλιστής 
πρέπει να ζητήσει τη γνώμη του Λήπτη/Ασφαλισμένου και να εξασφαλίσει 
τη συναίνεσή του πριν την επίτευξη οποιασδήποτε συμφωνίας με τον ενά-
γοντα επί τη βάσει συμβιβασμού, συμπεριλαμβανομένου και ενώπιον του 
δικαστηρίου τέτοιου. 
8. Πληρωμή ασφαλίστρου
α. Η ασφαλιστική κάλυψη αρχίζει με την άμεση καταβολή του εφάπαξ 

ασφαλίστρου, ή της πρώτης δόσης του εφόσον συμφωνείται η τμηματική 
καταβολή του ασφαλίστρου σε δόσεις σύμφωνα με τον Πίνακα Ασφάλισης. 
Απαραίτητη προϋπόθεση για το δικαίωμα του Ασφαλισμένου σε αποζημίω-
ση από το παρόν Ασφαλιστήριο, καθώς και για την καταβολή της, εφόσον 
υποχρεούται προς τούτο ο Ασφαλιστής, αποτελεί η εξόφληση του εφάπαξ 
ασφαλίστρου, ή η εξόφληση των συμφωνημένων δόσεών του. Εφόσον ο 
Ασφαλιστής υποχρεούται στην καταβολή ασφαλιστικής αποζημίωσης, θα 
καθίσταται τότε ληξιπρόθεσμη και απαιτητή κάθε τυχόν ανεξόφλητη δόση 
του ασφαλίστρου. Η πληρωμή του ασφαλίστρου, εφάπαξ ή σε δόσεις, απο-
δεικνύεται μόνον με έγγραφη απόδειξη του Ασφαλιστή.
β.  Σε περίπτωση καθυστέρησης της πληρωμής οποιασδήποτε δόσης του 
ασφαλίστρου πέραν της συμφωνημένης ημερομηνίας, ο Ασφαλιστής δικαι-
ούται να καταγγείλει το Ασφαλιστήριο Συμβόλαιο σύμφωνα με το νόμο με 
συστημένη επιστολή προς τον Λήπτη Ασφάλισης και τον Ασφαλισμένο, με 
την οποία θα γνωστοποιείται ότι η περαιτέρω καθυστέρηση καταβολής του 
ασφαλίστρου επιφέρει μετά την πάροδο ενός (1) μήνα από την κοινοποίηση 
τη λύση του Ασφαλιστηρίου. Σε κάθε περίπτωση, το καθυστερούμενο ποσό 
κάθε τυχόν συμφωνημένης δόσης του ασφαλίστρου, επιβαρύνεται με έξοδα 
και νόμιμους τόκους μέχρι την εξόφλησή της.
γ. Σε περίπτωση λύσης, ο Λήπτης Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένος οφείλει 
στον Ασφαλιστή το ασφάλιστρο που αναλογεί στην περίοδο κατά την οποία 
η Εταιρεία ανέλαβε τον κίνδυνο μέχρι τη λύση, και τα έξοδα του Ασφαλιστή, 
ενώ ο Λήπτης της Ασφάλισης οφείλει την εξόφληση ολόκληρου του ασφαλί-
στρου σε περίπτωση που αναγγελθούν συμβάντα πριν από την κατά τα άνω 
λύση. 
9.  Ακύρωση του Ασφαλιστηρίου.
α. Ο Λήπτης της Ασφάλισης μπορεί να ακυρώσει το παρόν Ασφαλιστή-
ριο με έγγραφη καταγγελία του επιδιδόμενη προς τον Ασφαλιστή δεκαπέντε 
(15) ημέρες πριν την δηλούμενη ημερομηνία κατά την οποία θα επέρχεται η 
λύση. Η ακύρωση δεν ισχύει όμως πριν από την ημερομηνία παραλαβής της 
καταγγελίας από τον Ασφαλιστή. Σε αυτήν την περίπτωση λύσης, ο Λήπτης 
της Ασφάλισης οφείλει στον Ασφαλιστή αναλογούν ασφάλιστρο σύμφωνα με 
τον παρακάτω πίνακα για την περίοδο κατά την οποία η ασφάλιση ήταν σε 
ισχύ.
β.  Πέραν από τις προβλεπόμενες από το νόμο περιπτώσεις καταγγελίας 
εκ μέρους του Ασφαλιστή και με την επιφύλαξη κάθε εκ του νόμου δικαιώμα-
τός του, ή τυχόν άλλης πρόβλεψης του παρόντος ασφαλιστηρίου, ο Ασφαλι-
στής δικαιούται να καταγγείλει την ασφαλιστική σύμβαση πριν από τη λήξη 
της, με την προηγούμενη επίδοση έγγραφης καταγγελίας στον Λήπτη της 
Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένο τουλάχιστον τριάντα (30) ημέρες πριν από 
την ημερομηνία επέλευσης της ακύρωσης. 
Ο Λήπτης της Ασφάλισης δικαιούται αναλογικής επιστροφής των μη δεδου-
λευμένων ασφαλίστρων που καταβλήθηκαν εμπρόθεσμα στον Ασφαλιστή 
για την περίοδο μετά την ακύρωση, με την παρακράτηση από τον Ασφαλιστή 
των επιπλέον εξόδων λόγω μικρότερης ασφαλιστικής περιόδου σύμφωνα με 
τον ακόλουθο πίνακα: 

Ισχύς 
συμβολαίου από Μέχρι 

Υποχρέωση Λήπτη  
για καταβολή ποσοστού επί 

ετησίων ασφαλίστρων
1 ημέρα 3 ημέρες 5% 

3 ημέρες 10 ημέρες 10% 

10 ημέρες 30 ημέρες 20% 

30 ημέρες 45 ημέρες 25% 

45 ημέρες 2 μήνες 30% 

2 μήνες 3 μήνες 40%

3 μήνες 4 μήνες 50%
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4 μήνες 5 μήνες 60%

5 μήνες 6 μήνες 70%

6 μήνες 7 μήνες 75%

7 μήνες 8 μήνες 80%

8 μήνες 9 μήνες 85%

9 μήνες 10 μήνες 90%

10 μήνες 11 μήνες 95%

11 μήνες 12 μήνες 100%

Ακύρωση της ασφάλισης ως προβλέπεται παραπάνω δεν θα θίγει τα δικαι-
ώματα του Λήπτη Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένου με βάση το παρόν Ασφα-
λιστήριο για Ζημιογόνο Γεγονός που επήλθε πριν από την ακύρωση της 
ασφάλισης.
10.  Διορισμός  διακανονιστών ζημιών
Διακανονιστές ζημιών και πραγματογνώμονες θα διορίζονται κατόπιν συνεν-
νόησης μεταξύ του Λήπτη Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένου ή των εκπροσώ-
πων του και του Ασφαλιστή, και τις αμοιβές  τους θα καταβάλλει ο Ασφαλι-
στής, εφόσον ρητά συμφωνεί προς τούτο.
Κατόπιν αιτήματος του Λήπτη Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένου, δια των εκ-
προσώπων του, ο Ασφαλιστής θα τους παραδίδει  άμεσα κατόπιν αιτήματός 
τους, κάθε έκθεση ή έγγραφο που έχει στην κατοχή του.
11. Υποκατάσταση
α. Εάν ο Λήπτης της Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένος, εξαιτίας ενός Ζημι-
ογόνου Γεγονότος, δικαιούται επίσης αποζημίωση από τρίτο δυνάμει μιας 
ασφαλιστικής σύμβασης, το δικαίωμά του αυτό περιέρχεται στον Ασφαλιστή 
μετά την καταβολή του ασφαλίσματος και στην έκταση που το κατέβαλε.
β.  Ο Ασφαλιστής δεν μπορεί να ασκήσει το δικαίωμα που περιήλθε σε 
αυτόν βάσει της παραγράφου αυτής κατά τρόπο που θα είναι επιζήμιος για 
το δικαίωμα του Λήπτη της Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένου να εισπράξει 
αποζημίωση από το τρίτο μέρος, πέραν από τις καταβολές που έλαβε από 
τον Ασφαλιστή.
γ. Εάν ο Λήπτης της Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένος έλαβε αποζημίωση 
από το τρίτο μέρος η οποία ήταν καταβλητέα στον Ασφαλιστή σύμφωνα με 
την παρούσα παράγραφο, πρέπει να την εκχωρήσει στον Ασφαλιστή. Εάν 
έγινε παραίτηση ή άλλη πράξη επιζήμια ως προς τα δικαιώματα που πρέπει 
να περιέλθουν στον Ασφαλιστή, ο Λήπτης της Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμέ-

νος υποχρεούται σε αποκατάσταση κάθε ζημίας του Ασφαλιστή.
δ. Οι διατάξεις της παρούσας παραγράφου δεν εφαρμόζονται όταν το 
Ζημιογόνο Γεγονός προκλήθηκε ακούσια από πρόσωπο κατά του οποίου 
δεν θα στρεφόταν ο Λήπτης της Ασφάλισης ή/και Ασφαλισμένος αξιώνοντας 
αποζημίωση λόγω μεταξύ τους συγγενείας ή σχέσης εξαρτημένης εργασίας.
12. Παραγραφή.
Κάθε δικαίωμα που απορρέει από το παρόν Ασφαλιστήριο υπόκειται σε πε-
νταετή παραγραφή όπως προβλέπεται από το νόμο. Σε κάθε περίπτωση 
πρέπει να τηρούνται όλοι οι όροι του παρόντος Ασφαλιστηρίου.
13. Παράταση της περιόδου ασφάλισης
Για την παράταση της ασφάλισης του παρόντος Ασφαλιστηρίου Συμβολαίου 
απαιτείται η έγγραφη συναίνεση του Ασφαλιστή, η οποία θα παρέχεται ειδικά 
προς τον σκοπό αυτό.
14. Διεύθυνση επικοινωνίας
Επιδόσεις προς τον Λήπτη της Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένο. 
Επίδοση / κοινοποίηση από τον Ασφαλιστή στον Λήπτη της Ασφάλισης και/ή 
Ασφαλισμένο για οτιδήποτε σχετίζεται με το Ασφαλιστήριο Συμβόλαιο, θα 
παραδίδεται στην τελευταία γνωστή στον Ασφαλιστή διεύθυνση.
Κοινοποιήσεις προς τον Ασφαλιστή. 
Κοινοποίηση από τον Λήπτη της Ασφάλισης και/ή Ασφαλισμένο στον Ασφα-
λιστή θα επιδίδεται στη διεύθυνση των γραφείων της νόμιμης έδρας του 
Ασφαλιστή, όπως αναγράφεται στο Ασφαλιστήριο Συμβόλαιο, ή σε περί-
πτωση αλλαγής της, όπως αυτή έχει δημοσιευθεί νόμιμα, ή σε άλλη νόμιμη 
διεύθυνση στην Ελλάδα την οποία τυχόν του γνωστοποιήσει ο Ασφαλιστής 
εγγράφως.
15.  Εφαρμοστέο δίκαιο
Το παρόν Ασφαλιστήριο Συμβόλαιο, η ερμηνεία του και τα ζητήματα που 
αφορούν στην παρούσα ασφαλιστική κάλυψη, διέπονται από τις διατάξεις 
του Ν. 2496/1997 ως εκάστοτε  ισχύει, και θα ερμηνεύονται και αποφασίζο-
νται σύμφωνα με το Ελληνικό Δίκαιο. Αρμόδια Δικαστήρια για την επίλυση 
κάθε διαφοράς συναφούς με την παρούσα ασφαλιστική σύμβαση ορίζονται 
τα καθ’ ύλην αρμόδια Δικαστήρια της Αθήνας.


